
Вариант № 245337

1 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — русский язык

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Пишется а на месте пропуска в словах:
1) выр..щенный 2) оз..рить 3) к..нтинент 4) заб..влять

5) обн..влённый

2.  Двойные согласные пишутся в словах:
1) капи(л/лл)ярный 2) ло(т/тт)ерея 3) ра(с/сс)таскивать 4) ра(с/сс)ада

5) таможе(н/нн)ый

3.  Пишется ь на месте пропуска в словах:
1) едкая щёлоч.. 2) ты не убежиш.. 3) несколько стрельбищ..

4) этот фоторепортаж.. 5) в..едливый

4.  Пишется о на месте пропуска в словах:
1) ноч..вка 2) бесш..вный 3) рубаш..нка 4) с ключ..м 5) копч..ный

5.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
Я стоял, как мне показалось, очень долго, зная, что здесь мне больше 1) н.. когда 2)н..

бывать. Конечно, я 3)н.. мог 4) н.. сожалеть об этом, но, как 5)н.. грустно было покидать
родные места, я всё же заставил себя собраться и двинулся в путь.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

6.  Укажите бессоюзные сложные предложения, в которых на месте пропуска ста-
вится
двоеточие, так как вторая часть называет причину, основание того, о чём говорится в пер-
вой части:

1) Всю дорогу до хутора мы ехали молча_ говорить мешала тряская езда.
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2) Прошла неделя, другая_ Алексей домой не возвращался.
3) Рассказать о своих бедах и странствиях у меня не получилось_ после каждого
моего слова тётушка принималась стонать и причитать.

4) Я оглянулся назад_ серые кони с перекосившимися удилами мчались по снегу.
5) Ей представилась страшная картина_ хрупкая ладья несётся по течению реки.

7.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформлением чужой речи:
1) — Вы, конечно, изволите шутить? — холодно спросил граф.

2) — Всё так ужасно? — испуганно спросила Лена. — Наоборот, изумительно! —
воскликнула Оля. — Мы приняты!
3) «Не бойся, — сказала санитарка и добавила : — Твоя операция будет описана во
всех медицинских журналах».

4) «Наше племя не затевает раздоров — произнёс вождь. — Уходите с миром».
5) Нельзя не согласиться с Вольтером, который писал, что: «о великом человеке
судят только по его главным деяниям, а не по его ошибкам».

8.  Пишется не раздельно во всех случаях в рядах:
1) (не)бывая в деревне; в доме (не)протоплено

2) (не)способен на подлость, (не)бумажный пакет
3) ещё (не)сделанное задание; далеко (не)успешное выступление

4) абсолютно (не)приятные новости; полное (не)везение
5) (не)глубокая, но широкая река, (не)совсем точный прогноз

9.  Укажите словосочетания, в которых есть неправильно образованные формы слов:
1) лягте на спину 2) пироги с ванилем 3) около двухста страниц

4) встретиться с ними 5) бежать более быстрее

10.  Укажите предложения, в которых синтаксические нормы не нарушены:
1) Оргкомитет координирует и руководит работой секций на пленуме.
2) Управляющий банком поздравил сотрудника с 50-летним юбилеем.

3) Читая рецензируемое пособие, рукопись требовала доработки.
4) Прочитанная мною книга лежала на углу письменного стола.

5) Он спросил у меня, что не знаю ли я фамилию Петра.

11.  Тире на месте пропуска обязательно ставится в предложениях:
1) Средняя скорость полёта метеоритов в атмосфере _ семьдесят километров в се-
кунду.

2) Медицина _ есть искусство подражать целебному воздействию природы.
3) Цель нашей программы _ сохранить разнообразие диких птиц и места их обита-
ния в Беларуси.
4) Цепь горных хребтов _ словно профиль гордой красавицы, запрокинувшей голо-
ву к небу.
5) Ни танцы, ни музыка, ни живопись, ни спорт _ не интересовали этого странного
мальчика.
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12.  Укажите предложения, в которых перед как ставится запятая:
1) Художнику одинаково хорошо удаются как портреты, так и пейзажи.
2) Раздался звонок, и в комнату вошёл не кто иной как врач из клиники.

3) Василий Иванович как справедливый директор, человек опытный и демократич-
ный, легко находил язык со своими подчинёнными.

4) Чувство влюблённости налетает так же внезапно как порыв бури.
5) Он очень долго молчал как мне тогда показалось.

13.  Через дефис пишутся слова:
1) (контр)удар; 2) (полу)образованность; 3) (корабле)строительный завод;

4) (таможенно)пограничный контроль; 5) (по)весеннему тепло.

14.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосочетания) являются
вводными (учтите, что знаки препинания не расставлены):

1) В купе я сидел напротив пожилого пассажира
2) По-видимому в такой поздний час я никого здесь не встречу

3) Андрейка может часами смотреть на звёздное небо
4) В эту минуту казалось что музыкант забыл о своём горе и весело заиграл на
скрипке

5) К счастью взгляд истинного художника обладает снайперскими качествами

15.  Какие фразеологизмы соответствуют по значению выделенному в предложении
слову?
 

Мастерские сколочены поспешно, кое-как.
1) откуда ни возьмись 2) целиком и полностью 3) на скорую руку

4) проще пареной репы 5) на живую нитку
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Текст к заданиям А28—А30 и В1—В5

(1) Лётчик вышел, тяжело качаясь, из кабины, упал на нагретую солнцем землю и
так пролежал без движения несколько часов. (2) Но к концу дня, когда солнце начало
клониться к закату, он пошевелился, открыл глаза и прислушался. (3) Ему показалось,
что солнечный свет шумит усыпительно и равномерно. (4) Загадочный этот звук заста-
вил его сесть и осмотреться.

(5) Где-то далеко, почти на самом краю земли, прокричал петух, а в кустах затреща-
ла, вертясь, какая-то крошечная птица с красным хохолком. (6) «Земля»,    — сказал
лётчик, и тяжёлый комок подкатил к горлу. (7) Никогда до этих пор он не знал и не
думал, что Земля так трогательна и так нежна.

(8) Голова у лётчика кружилась. (9) И он не видел, как девочка лет двенадцати,
обыкновенная мечтательная девочка, любившая бродить по склонам горы и представ-
лять себя Золушкой, изгнанной из дому, бежала к нему. (10) Она задыхалась. ( 11) Она
сразу поняла, что произошло, что это лежит разбившийся лётчик. ( 12) Она плакала и не
вытирала слёз, они слетали с её побледневших щёк и брызгали на её руки и светлое пла-
тье, но после каждой тяжёлой слезы глаза девочки сияли всё больше и больше. (13)
Лётчик, очнувшись, увидел в этих глазах и лазурь, и блеск, и нежность, и страх за его
жизнь, и любовь, такую же нежную, как венчик совершенно крошечного горного цветка,
щекотавшего его щёку.

16.  Прочитайте текст и определите, какие из перечисленных ниже утверждений
противоречат содержанию текста:

1) Лётчик пролежал без движения несколько часов.
2) Какой-то странный звук заставил лётчика спрятаться.

3) Лётчик всегда знал, что Земля удивительно трогательна и нежна.
4) Девочка сразу поняла, что произошло с лётчиком.

5) Лётчик, очнувшись, увидел глаза девочки, склонившейся над ним.

17.  Укажите, какие из приведённых характеристик соответствуют данному тексту:
1) публицистический стиль речи 2) художественный стиль речи

3) тип речи - рассуждение 4) тип речи - повествование с элементами описания
5) задача речи - объяснить причины крушения самолёта.

18.  Укажите лексические характеристики, которые соответствуют слову, выделенно-
му в 12-м предложении текста:

1) употреблено в значении направлять лучи света на что-нибудь
2) употреблено в значении становиться блестящим под влиянием какого-либо чув-
ства
3) синоним - сверкать 4) синоним - подсвечивать 5) антоним - затемнять.
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19.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой
и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно упо-
треблено).
 

Звёзды представляют собой небесные тела, которые состоят из раскалённых газов. К
тому же звёзды настолько горячи, что кусок стали мгновенно превратился бы в пар, кос-
нувшись любой из них! Температура поверхтности самой горячей звезды достигает ста
тысяч градусов.

20.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая ошибка. Найди-
те слово с ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме,
в которой оно употреблено в тексте).
 

Солнце уже успело подняться, и море под ним горело розоватым серебром сараи,
сады, дачи были тёплого телестного цвета, а на земле лежали длинные холодные тени.

21.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие
между столбцами таблицы:

А)  У меня нет сомнений, что это произведение подли..о.
Б)  Костомаров говорил заинтересова..о и бодро.
В)  Мне рекомендова..о обратиться за помощью к вам.
Г)  На праздничном столе серебря..о блестели подсвечники.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)   Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной
буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или прича-
стия) с двумя буквами н.
4)  Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которо-
го пишется с двумя буквами н.
5)  Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма кото-
рого пишется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.
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22.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях слова,
и установите соответствие между столбцами таблицы:

A.  Остальную мебель привезли только (на)кануне.
Б.    Не установлено, (от)чего рыбак получает больше удовольствия  — от самой
рыбалки или от подготовки к ней.
B.  Задача была чрезвычайно трудной и в то(же) время очень интересной.
Г.  Проникнуть (в)глубь тайги самостоятельно удаётся не многим путешественни-
кам.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание
наречия с частицей.
3.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание
существительного с предлогом.
4.    Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с простран-
ственным или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание
местоимения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой сочетание
местоимения с предлогом.

23.  В приведённых ниже предложениях найдите слово с орфографической ошибкой
и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в которой оно упо-
треблено).

От вокзала до бульвара Игорь шёл налегке: булочки он доел, а рюкзак сдал в камеру
хранения. Город в этот утренний час поражал тишиной. Прохожих почти не было,
редкие жёлто-красные тролейбусы шли пустые. Кое-где ещё горели фонари. Виды род-
ных улиц растрогали его, и он смутился своего чувства.

24.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ
запишите цифрами в порядке возрастания.
У Анны Сергеевны1)_ живущей в очень живописном месте2)_ был чудесный цветник,
и3)_ когда гости бывали в её усадьбе, то хозяйка всегда показывала им хрупкие4)_ как
изящный фарфор5)_ рододендроны.

25.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ
запишите цифрами в порядке возрастания.
Малиновка1)_ пролетавшая над тополем2)_ зацепила ветку своими тонкими3)_ как хруп-
кое стекло4)_ крыльями, и5)_ когда ветка закачалась, то с дерева посыпался пух.
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26.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ
запишите цифрами в порядке возрастания.

Наш сосед очень любил вечерние прогулки1)_ и2)_ когда мы в очередной раз собра-
лись в старый город, чёрный пёс Арапка, обычно сопровождавший Павла Ивановича, се-
годня идти гулять отказался; мы увидели3)_ пёс до того был разморён дневной жарой,
что не мог двигаться и мирно лежал на полу4)_ построенной недавно5)_ просторной ве-
ранды.

27.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую. Ответ
запишите цифрами в порядке возрастания.
 

Солнце постепенно садилось1)_ и2)_ когда возвращались домой, мы заметили3)_ лес
ещё не успел стихнуть, так как дикие голуби журчали вблизи то тише, то громче, а4)_
сидевшая на ветке дуба5)_ рябая кукушка звонко и радостно куковала.

28.  Раскройте скобки. Определите, какое слово должно стоять на месте пропуска, и
установите соответствие между столбцами таблицы:

A)  Почти на самом берегу бухты стоит (...) дом.
Б)  Огромный (...) опыт уложился в этих мудрых словах старинной песни.
В)  Новый (...) квартал состоит из семидесяти малоэтажных домов.
Г)  Профсоюзный комитет института поможет решить (...) вопрос тем студентам,
которым не хватило мест в общежитии.

1)  жилищный 2)  жилой 3)  житейский

29.  Определите, непосредственно от каких частей речи образованы слова, и устано-
вите соответствие между столбцами таблицы:

А)  исполнительница
Б)  масштабность
В)  просмотреть
Г)  лепетание

1)  от глагола
2)  от существительного
3)  от прилагательного

30.  Найдите в 7-м предложении слово, в котором звуков меньше, чем букв. Запиши-
те это слово в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

31.  Найдите в предложениях 5 и 6 глагол совершенного вида, переходный, 1-го
спряжения. Запишите его в той форме, в которой он употреблён в тексте.

32.  Определите, какой частью речи является слово, выделенное в 11-м предложении
текста. Ответ запишите в именительном падеже.
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33.  Найдите в тексте (среди предложений 8-12) предложение, соответствующее
схеме: [ ], ( ). Номер предложения
запишите цифрой (цифрами) (например, 13).

Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Папоротники   — это древнейшие растения, появившиеся около 400 миллионов
лет назад. (2) Гигантские папоротниковые растения во многом определяли облик плане-
ты в конце палеозойской  — начале мезозойской эры.

(3) Современные папоротники сильно различаются по размерам, жизненным цик-
лам, особенностям строения. (4) Широкое распространение папоротников по земному
шару обусловлено устойчивостью к переувлажнению, громадным количеством произво-
димых спор. (5) Папоротники встречаются в лесах, в расселинах скал, на болотах, в
реках и озёрах, на стенах городских домов. (6) Но самое их большое разнообразие  — в
местах, где тепло и сыро: в тропиках и субтропиках.

(7) Упапоротников ещё нет настоящих листьев. (8) То, что у папоротника напомина-
ет лист,  — это не лист, а целая система ветвей, расположенных в одной плоскости.

(9) Значение папоротников в жизни человека не так велико по сравнению с семен-
ными растениями.

(10) Некоторые папоротники употребляются в пищу, например страусник обыкно-
венный. (11) Однако многие их виды ядовиты. (12) Наиболее токсичными из произраста-
ющих в средней полосе папоротников являются представители рода ицитовников. (13)
Экстракты из щитовника используются в медицине.

(14) С девятнадцатого века папоротники используют как комнатные растения. (15)
Орхидеи часто выращивают в почве, содержащей густо переплетённые тонкие корни па-
поротника.

(16) Стволы древовидных папоротников служат в тропиках строительным материа-
лом, а на Гавайях их крахмалистую сердцевину используют в пищу.

34.  Найдите в 4-м предложении слово, строение которого соответствует схеме:

приставка + приставка + корень + суффикс + суффикс + окончание

Запишите это слово в область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тек-
сте.

35.  Найдите в 3-м предложении текста словосочетание со связью примыкание и вы-
пишите из него зависимое слово в область ответов.
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Текст к заданиям А28—АЗ0 и В1—В5

(1) Карликовая игру́нка относится к семейству игрунковых и является наименьшим
представителем отряда приматдё на Земле.

(2) Длина тела достигает 15 сантиметров, хвоста  — 20 сантиметров. (3) Максималь-
ная масса тела  — 150 граммов. (4) Шерсть густая и длинная и окрашена на верхней сто-
роне в золотисто-бурый цвет. (5) Длинные пучки волос на голове и груди напоминают
гриву. (6) Глаза маленькие, миндалевидные, янтарно медового цвета.

(7) Карликовые игрунки активны в утреннее и полуденное время. (8) Они передвига-
ются на четырёх лапах, в том числе по вертикальным ветвям деревьев, и умеют прыгать
на расстояние до одного метра. (9) Карликовые игрунки живут в родовых группах, состо-
ящих из нескольких поколений. (10) Взаимный уход за шерстью играет важную роль в
их социальных отношениях.

(11) Карликовые игрунки живут в бассейне реки Амазонки, в южной Колумбии, Эк-
вадоре, северных регионах Перу и Боливии, а также на западе Бразилии. (12) Часто се-
лятся на опушках лесов, по берегам рек и в заливаемых сезонными паводками джунглях.
(13) На деревьях эти животные проводят большую часть жизни. (14) Но иногда они спус-
каются на землю.

(15) Пища карликовых игрунок в основном состоит из древесных соков, ради кото-
рых они подгрызают кору своими острыми резцами. (16) Учёные отмечают, что самая
большая продолжительность жизни у этих зверей составляет одиннадцать лет.

36.  Найдите в предложениях 9−10 слово, употреблённое в значении «общий для
обеих сторон, проявляющийся по отношению друг к другу, связанный один с другим». За-
пишите это слово в область ответов в той форме, в которой оно использовано в тексте.

37.  Найдите в предложениях 13−15 непереходный глагол первого спряжения и опре-
делите его начальную форму. Запишите её (начальную форму) в область ответов.

38.  Найдите в предложениях 14−16 подчинительный союз и запишите его в область
ответов.

39.  Найдите в 12-м предложении текста словосочетание, главное слово которого яв-
ляется существительным в форме дательного падежа. Определите вид подчинительной
связи в этом словосочетании. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.
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(1)   Это произошло на палубе дачного парохода, подгоняемого ветерком к зелёным
берегам Петергофа.

(2)  Сергей Есенин, недавно вернувшийся из-за границы, загорелый, с расстёгнутым
воротом белой рубашки, весёлый, непривычно оживлённый, прислонясь к борту, без-
остановочно читал свои стихи. (3)   В этот вечер Сергей Есенин был особенно в ударе:
стихи звучали так, словно поэт бросал кому-то вызов молодости и силы. (4)  И все, кто
находился на палубе, не могли оторвать от него глаз.

(5)  Но особенно поразило меня то, как Алексей Толстой реагировал на стихи моло-
дого поэта. (6)  Ранее рассеянный и несколько апатичный, грузно сидевший на палубной
скамье, сейчас он весь был полон внимания и даже подался вперёд всем своим телом.
(7)  Пальцы всё сильнее и веселее отбивали такт на правом колене.

(8)  Вдруг Толстой резко сдвинул на затылок шляпу и стёр со лба выступивший пот.
(9)    Потом встал, грузно шагнул к Сергею Есенину и широким жестом тряхнул его за
плечи. (10)  Широкая улыбка озарила мясистое, гладко выбритое лицо Алексея Толстого.

(11)    — Вот это стихи!    — взволнова(н/нн)о произнёс Алексей Николаевич.
(12)  Он крепко обнял несколько смущённого и растер..нного молодого поэта и трижды
поцеловал.

40.  В слове, выделенном в 12-м предложении текста, пропущена буква. Запишите
это слово, вставив пропущенную букву (в той форме, в которой оно употреблено в тек-
сте).


